

申孟哲 武梦恬

八项规定实施一年半

公款吃喝遭重创

从2012年12月4日开始实施“八项规定”至今，高档白酒、高端餐饮等行业均遭到了不同程度的冲击。长期受到社会关注的“吃喝风”，正遭受“史上最强”的打击。



1 酒企市值缩水逾2500亿

近日，多家白酒上市企业公布2014年第一季度财报，“市值缩水”成为共同现象。

财报显示，高档白酒的代表贵州茅台一季度净利润同比增长2.96%，这是该公司上市13年来一季度利润的最低增幅。五粮液财报则显示，该公司一季度净利润12年来首次同比下滑27.79%，水井坊、山西汾酒、沱牌舍得等企业利润降幅甚至超过50%。

“一季度历来都是公款吃喝的‘旺季’，因为其中有包括春节在内的多个节日。因此，从这次白酒上市企业一季度营销下降的情况来看，高档白酒市场受‘八项规定’的影响非常明显。”中央党校教授戴焰军说。

国家统计局的数据显示，2013年全年，我国白酒行业规模以上企业的产量和销售收入增幅，均创下2009年以来最低水平。白酒上市企业的全年财报则显示，2013年，14家白酒上市企业的市值缩水超过2500亿元。

同时，高端餐饮业的业绩也在不断下滑。中国烹饪协会发布的数据则显示，去年，全国餐饮收入增速创下21年来最低值，其中，限额以上（年营业额在200万元以上的餐饮业者）餐饮收入首次出现负增长。

“一些行业出现‘寒冬’，对国家的长期发展反而是好事，这会促进市场理性、健康发展。现在一些高档酒楼也开始放下身段，趋向平民、大众消费，这就是良好的转变。”戴焰军说。

3 长期坚持仍需制度约束

长期以来，“三公”经费居高不下，尤其是“舌尖上的浪费”、“舌尖上的腐败”，一直是饱受社会诟病。八项规定已实施一年半，虽然风气不断好转，但如何长期坚持，成为急需解决的问题。

在戴焰军看来，要解决“一抓就紧”、“一放就松”的问题，最根本的还是要从制度上进行细化。

“这种制度细化不仅包括管理方面的制度，如财务制度、报销制度，还包括决策的约束制度。近期，各省市财政厅纷纷出台制度，对公务接待、公务出差的餐饮标准作出规定。这种具体到数据、操作性极强的制度就是未来的一个发展方向。因为有了具体标准之后，干部就知道如何遵循了。”

相对一般性的要求，这样容易固化的制度更容易操作，也更容易约束。”戴焰军对本报说。

同时，戴焰军指出，明确的制度标准，对社会监督也是好事。“公务接待有时候是必要的，但这种接待要限制在不浪费、不奢靡的范围内。有了细化的制度，群众也就心里有数，媒体也更好监督，社会的运行就会有章可循。”他说。

2 公款吃喝通报案例锐减

“吃喝风”被遏制住，也是多地干部的共同感受。

“以前有时一天晚上要跑好几场饭局，八项规定出台后，虽然饭局少了，但是工作反而更好做了，在家休息的时间也多了。”一位河北干部说。

上周刚从云南采访归来的媒体人王女士告诉本报，此行公务采访团，当地并没有宴请。“我们和当地干部一起吃自助餐，也不浪费，大家都觉得很舒服。”王女士说。

这样的直观感受并非个例。2013年，“公款吃喝”一直稳居各月中纪委反“四风”曝光通报案例的前三名。今年前4个月的通报案例中，公款吃喝的比例已经降至6.7%。5月份通报的237起案例中，涉及公款吃喝的只有6例，仅占2.53%。

外交部发言人答记者问

日有关西沙群岛言论别有用心

据新华社北京5月27日电（记者张艺、张鹏雄）外交部发言人秦刚27日表示，西沙群岛是中国固有领土，中国有关的勘探钻井活动是在毫无争议的中国管辖的水域进行的，日本领导人近来发表的有关言论罔顾事实，浑水摸鱼，别有用心。

在当天例行记者会上，有记者问：日本内阁官房长官和防卫大臣27日就越南渔船冲撞中国渔船事件称，有关国家应停止导致紧张加剧的单方面行动。日本首相安倍晋三23日接受采访时称，中国单方面在

中越两国均有领土主张的水域进行勘探导致紧张关系升级，日本不会容忍通过实力或胁迫改变现状。中方对此有何评论？

秦刚说，日本领导人有关言论罔顾事实，浑水摸鱼，别有用心，可以说是唯恐天下不乱。“日方不要忘记，中国的西沙群岛在二战期间正是被日本用武力侵占的。二战胜利后，中国恢复了对西沙群岛行使主权，日方从来没有提出什么异议吧？！我们敦促日方尊重事实，停止搬弄是非，不要再发表不负责任的言论。”

我上将回应美“起诉”中方人员

美国才应受到绝大多数国家起诉

新华社北京5月27日电（记者熊争艳）中国人民解放军副总参谋长、中国国际战略学会会长孙建国上将27日表示，美国才是全球最大的网络窃密者，应该受到绝大多数国家的起诉。

孙建国是在当天出席第二届亚太地区的安全与合作国际学术研讨会期间接受记者采访时做上述表示的。谈到美国近期以所谓网络窃密

为由起诉5名中国军官，孙建国说：“美方霸道地说，各国窃取军事情报是通常做法，而获取商业机密则是非法的，这是荒唐的逻辑。难道军事、政治机密对一个国家生存和安全不比商业机密更重要吗？”

他说，无论是军政机密还是商业机密，美国才是全球最大的网络窃密者，应该受到绝大多数国家的起诉。

凡尔赛宫特展

庆法中建交50周年



全球首胎熊猫宝宝诞生



5月26日，大熊猫“团团”在中国保护大熊猫研究中心雅安碧峰峡基地诞下今年全球首只大熊猫宝宝。

新华社发

“山间回荡的声声驼铃”，“大漠飘飞的袅袅孤烟”，习近平总书记去年9月以此形容古丝绸之路。5月26日，记者在甘肃河西走廊采访，所到之处，此情此景仍可找到。

历史上，丝绸之路横穿甘肃境内1600多公里，其中大部分都在狭长的河西走廊。南有冰川、北有戈壁的地理环境，使得这一绿洲地带成为丝绸之路的咽喉要道。如今，在打造“丝绸之路经济带”甘肃黄金段的目标之下，河西走廊里的城市，正试图创造新的辉煌。

● 绿洲串起丝绸之路

甘肃河西走廊5月底已是满眼绿意，与大多数北方农产区无异。

“丝绸之路就是由片片绿洲连起来的。历史上它的历次改道，都是环境的演变使然。”在张掖市委书记陈克恭眼里，没有绿洲，丝绸之路就不会存在。

在古河西走廊上，2100多年前丝绸之路刚兴起时，汉武帝就“列四郡，据两关”，其中的四郡凉州、甘州、肃州与沙州，就是今天的武威、张掖、酒泉和敦煌。正是因为有了这些绿洲上的城市，古丝绸之路才得以向西延伸。

陈克恭对本报记者分析说，现在交通和通信发达，人们对地理的感觉没有过去那么敏锐，若要长期发展，这些因素则必须考虑，“客观条件早就帮我们论证过了”。

在张掖市的湿地公园，工作人员告诉记者，这里有3万亩湿地。不远处是戈壁，更远处能看到雪山，而眼前汨汨流淌的水，支撑着这个100多万人口的城市。这就是张掖的母亲河——黑河。四大绿洲城市都有各自的母亲河，它们滋养了一方水土，串起了丝绸之路。

● 开放包容的文化遗产

打造丝绸之路经济带，文化是特殊的媒介和桥梁。而作为丝绸之路上的重镇，无论是在敦煌还是张掖，处处可见丝绸之路沿线文明留下的痕迹。

在敦煌莫高窟，建筑形态、壁画和雕塑上有着大量的丝绸之路文化的痕迹。敦煌研究院研究员杨秀清告诉记者，壁画和雕塑上的颜料基本

“中国在凡尔赛——18世纪的艺术与外交”展览于5月27日至10月26日在法国凡尔赛宫举行，金碧辉煌的法国旧时王宫将以特展的方式庆祝法中建交50周年。

新华社记者 陈晓伟摄

刘奇葆在节俭养德全民节约行动会上强调让勤俭节约蔚然成风

据新华社北京5月27日电 中宣部、国家发改委27日召开节俭养德全民节约行动电视电话会议。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆出席会议并讲话，强调要广泛开展节俭养德全民节约行动，努力让勤俭节约在全社会蔚然成风。

刘奇葆强调，要重点抓好面向

党员干部和青少年的节约活动。党员干部特别是各级领导干部要修身律己、带头节约，展示为民务实清廉的良好形象。坚持从娃娃抓起、从青少年抓起，引导他们从小树立崇尚节约的观念、养成勤俭节约的好习惯。要把群众发动起来，让群众参与进来，形成全民节约、全面节约的生动局面。

西藏学前教育入园率达五成

截至2013年底，西藏幼儿园发展到613所，学前教育入园率达52%。

到2015年，西藏各级各类学校基本建设将达到国家标准，所有城镇学前3年幼儿入园率将达到95%，农牧区学前2年双语教育普及率将达到85%。

图为拉萨市城关区大地幼儿园的孩子。新华社记者 觉果摄



北京问计国际企业家顾问

本报北京5月27日电（贾振成）第十一届“北京市市长国际企业家顾问会议”今天在此间举行。来自全球知名跨国企业的16位顾问和3位高层代表专程抵京出席会议，为北京经济社会发展出谋划策。北京市委副书记、市长王安顺主持会议并做了主题演讲，并与国际企业家顾问进行

了深入交流。本次会议议题是“建设‘智慧城市’，提升北京城市发展品质”和“加强城市生态建设、创造良好发展环境”。据悉，会议也是5月28日召开的第三届中国（北京）国际服务贸易交易会（简称“京交会”）开场前奏。

新疆警方缴获1.8吨爆炸装置

据新华社乌鲁木齐5月27日电 继25日“零点行动”之后，新疆和田地区警方昨天打掉以阿布力孜·达吾提为首的暴力恐怖团伙，捣毁2个制爆窝点，缴获该团伙准备制作爆炸装置原材料1.8吨以及大量半成品爆炸装置。

现初步查明，暴力恐怖团伙头目阿布力孜·达吾提（皮山县人）纠集团伙成员观看宣扬暴力恐怖和宗教极端内容音视频，组织团伙成员先后到乌鲁木齐等地搜集、购买制爆原材料，并制作爆炸装置，藏匿于和田等地，密谋伺机发动暴力恐怖袭击。

“5·22”暴恐案发生后，阿布力孜·达吾提伙同团伙成员利用前期藏匿的制爆原材料，连夜制作爆炸装置，预谋在和田市人

员密集场所实施驾车冲撞碾压、引爆爆炸装置的暴力恐怖活动。

上都是矿产、炸药、引爆爆炸装置的物料，其中很多都是中国所没有的。而在服饰方面，记者在莫高窟的许多窟里看到，大翻领、波斯纹样、短衣服等有着中西亚特征的衣服比比皆是。

在张掖，马可·波罗曾停留一年。大佛寺是丝绸之路上的地标，而山丹军马场自西汉骠骑将军霍去病创以来，为丝绸之路贡献过无数马匹，直到今天仍是亚洲最大的军马场。

“敦煌文化是通过丝绸之路的经济往来带来的。”敦煌市委书记詹顺舟分析说，敦煌在历史上就是丝绸之路各种文化和商品交汇的地方，是通过开放和包容，才有了多民族的亲和力与来自世界各国的认同。

如今，敦煌继续着这样的传统。敦煌的阳关、玉门关等景观，加入了中国、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦三国联合申报的丝绸之路世界文化遗产项目。詹顺舟表示，我们期待这一申报能在下个月被列入世界文化遗产名录。

● 合理利用环境扬长避短

陈克恭用“皮之不存，毛将焉附”来形容生态环境对于丝绸之路的重要性。河西走廊这个“西北粮仓”，缺水、环境恶劣等问题，是当地发展不得不考虑的因素。

“不能让敦煌变成第二个楼兰。”詹顺舟同样将环境的承载力放在突出的位置。作为享誉中外的文化重镇，敦煌去年吸引了412万人次的游客前来。但对这个严重缺水的城市来说，发展并不意味着无限扩张，论证表明把游客控制在1000万人次以内较为合理。

自然环境重要，人文环境亦然。做好丝绸之路经济带建设，河西走廊的城市力图扬长避短。敦煌目前正在筹备的综合保税区、知识产权交易中心、影视保税港区，都是立足于传统文化优势。在张掖，4万平方公里之上集合着戈壁、草原、冰川、雪山和湿地等景观，自然美景与丝绸之路文明交织，发展旅游业就成了其发展方向。

敦煌莫高窟

